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Wie beurteilen Sle den Schwierigkeilsgrad dieser Aulgabe ? *
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Die MeRgerate in der Schaltung sind
gekennzeichnet durch Ry=0,1Q und
Rmu=10kSYV. Aus den Anzeigewerten wird
Ranz=7,5k2 berechnet. (Voltmeler im 3V

D

Bereich)

1.1 Berechnen Sie den exakten Wert von ()
Rs, U

1.2 3= 100pA. Wie grof ist Ug ? q

1.3 Uq wird auf 50V vergrofert. Wie grof

darf Riherm von R4 maximal sein,

©

wenn dessen Oberflachentemperatur
unter Normalbedingungen 50°C nicht
uberschreiten soll ?
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Gegeben ist nebenslehend skizzierte
geschichtete koaxiale (zylindrischel)
Widerstandsanordnung.

Der Radius der Innenelektrode ist ry, der
Innenradius der AuReneleklrode ist rj.
Zwischen beiden befinden sich die
Widerstandsschichten mit py und p,.
Die Lange der Anordnung ist I=1m.
p1=10* Qcm ; p4=2410° Qcm

r4=1em ; rp=2cm; r3=3cm

Uq=24OV
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2.1 Wie grof ist | ?

2.2 Zeichnen Sie S(r) und E(r). Geben Sie
jeweils Zahlenwerte fir rq, rp,und r3 an.

2.3  Geben Sie die Formeln fur die
Berechnung des Potentials in Schicht 2
und Schicht 1 an, wenn ¢(r3)=0 ist.

24 Berechnen Sie die Aquipotentialflache fir
200V.
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Gegeben ist untenstehendes Schiitz. Kern und Joch haben den quadratischen’ Querschnitt |
A=2,25cm’. Streuung und Remanenzeffekte sind zu vemachldssigen. o L
Luftspaltidngen: . Iy

Schiitz abgefallen je 1mm

Schiitz angezogen je 0,2mm
Windungszahl n=1000; Permeabilitst des Kernmaterials p=4000
Ruckzugkraft der Feder konstant 2.5N. :

A
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3.1 Berechnen Sie p,  fiir den Fall daft der Schiitz angezogen bzw. abgefallen ist.,. |
3.2 Bei welchem Strom |, zieht das Schiitz an, bei welchem Strom I, félites ab? .
3.3 Mitdem Schitz wird ein “Summer” gebaut: Sobald das Schiltz anzieht, 6ffnet der

Schaltkontakt, sobald das Schiitz abfalit schlieit er usw...
3.3.1 Wie groR Ist die Induktivitat des angezogenen Schiitzes ?
3.3.2 Skizzieren Sie den prinzipiellen Verlauf des Stromes.
3.3.3 Wie lange ist der Schalter jeweils offen ?
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Aufgabe 4: (ca31%)

4.1 Die Schaltung nimmt die Scheinleistung S
auf. Der Belrag der Blindleistung ist
|QJ=23,56 VAr. Wie groB ist R ?

4.2 Bestimmen Sie die komplexen Amplituden
des Stroms und die aller Spannungen.
Stellen Sie diese in der komplexen Ebene
dar. (MFy: 20V/cm ; MF,:0,2A/cm). Stellen
Sie ug(wt),u(wt) und uc(ot) Gber ot dar.
(n=3cm, MFy=40V/cm).

4.3  Zur Blindleistungskompensation wird eine
Induktivitét parallel zur Quelle geschaltet.
Welches ist der kleinstmégliche Wert fiir
Ly, wenn der cos(¢)=0,95 betragen soll ?

4.4  Die Kompensationsinduklivtat ist

einstellbar. Sie |4Rt sich von sehr groRen

Werten “x" bis 169mH einstellen.

Bestimmen und zeichnen Sie die Ortskurve

Zges(L). MF: 50€0cm.

C=10pF o
U=100vel30°; t=100Hz - | . = |

* diese Angaben dienen rein stalislischen Zwecken und haben KEINEN Einflul auf die Bewertung | ]
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